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della querela, ha del iberato di proporre alla 
Camera di concedere la chiesta autorizza-
zione. » 

Se nessuno chiede di parlare queste con-
clusioni si intendono approvate. 

(Sono approvate). 
Seguita la discussione del disegno di legge 

degli infortuni nel lavoro. 
Presidente. L 'ordine del giorno reca : Se-

gui to della discussione del disegno di legge: 
« Modificazioni alla legge 17 marzo 1898, nu-
mero 80 per gl i infor tuni degli operai sul 
lavoro. >> 

Ricordo alla Camera che la discussione 
generale di questo disegno di legge fu 
chiusa. 

Sono stati presentat i due ordini del 
giorno: uno dell 'onorevole Fusinato , l 'a l tro 
dell 'onorevole Fer rerò di Cambiano; ma di 
questi parleremo in fine della discussione. 

In tan to passiamo alla discussione degli 
artìcoli . 

All 'ar t icolo pr imo l 'onorevole Chiesa ha 
presentato il seguente articolo sost i tut ivo 
firmato anche dagli onorevoli Cabrini , Nofri , 
Olivieri, Arconati , Bissolati , Lollini , Mon-
temar t in i , Pozzato, Varazzani, Maino. 

« La presente legge si appl ica : 
1° a chiunque in modo permanente 

od avventizio e con r imunerazione fissa o a 
cottimo è occupato nel lavoro fuor i della 
propr ia abi tazione; 

2° a chiunque, nelle stesse condizioni, 
anche senza par tec ipare mater ia lmente al 
lavoro, sovraintende al lavoro di al tr i , pur-
ché la sua mercede fìssa non superi le sette 
l ire al giorno e le riscuota a periodi non 
maggior i di un mese ; 

3° Al l ' apprendis ta , con o senza sa-
lario. » 

La Commissione l 'accetta ? 
Gianolio, relatore. No. 
Presidente. I l Governo? 
Baccelli Guido, ministro di agricoltura indu-

stria e commercio. Non l 'accetto. 
Presidente. L'onorevole Chiesa, insiste nel 

suo articolo sost i tu t ivo? 
Chiesa. Vi insisto. Non credo oppor tuno 

di r ipe tere le ragioni che ci hanno indot to 
a presentare questo articolo sosti tutivo, per-
chè le esposi ieri. Dichiaro soltanto che il 
terzo comma del nostro articolo sost i tut ivo 
è r i t i rato, perchè abbiamo presentato un al-
tro apposito emendamento. 

Presidente. Allora l ' a r t icolo sost i tu t ivo 
dell 'onorevole Chiesa r imarrebbe così con-
cepito. 

« La presente legge si appl ica : 
1° A chiunque in modo permanen te 

od avvent izio e con r imunerazione fissa o a 
cottimo è occupato nel lavoro fuor i del la 
propr ia abi tazione; 

2° a chiunque, nel le stesse condizioni, 
anche senza par tec ipare mater ia lmente a l 
lavoro, sovraintende al lavoro di al tr i , pur-
ché la sua mercede fìssa non superi le se t te 
l i re al giorno e le r iscuota a periodi non 
maggior i di un mese. » 

Questo articolo sosti tut ivo non è accet-
tato, nè dal Governo, nè dalla Commissione» 
Lo pongo ai voti. 

Chi l 'approva voglia alzarsi . 
(Dopo prova e controprova è respinto). 
Presidente, Veniamo ora all 'art icolo pr imo 

procedendo capoverso per capoverso poiché 
vi sono diversi emendament i . 

Ar t . 1. 
L'art icolo 1° della legge 17 marzo 1898, 

n. 80, è modificato nel modo seguente : 
« La presente legge si applica agli ope-

rai adde t t i : 
1° all 'esercizio delle miniere , cave e 

torbiere; alle imprese di costruzioni edil i-
zie; alle imprese per produzioni di gas o 
di forza elet tr ica e alle imprese telefoniche, 
alle imprese per collocamento, r iparazione 
e rimozione di conduttori elet t r ici e di p a -
ra fu lmin i ; alle indust r ie che t ra t tano od ap-
plicano mater ie esplodenti ; agl i arsenal i o 
cant ier i di costruzioni m a r i t t i m e . 

A questo pr imo capoverso non vi sono 
emendament i . 

Ecco il capoverso secondo: 
« 2° alle costruzioni e imprese seguent i 

qualora vi siano impiegat i più di c inque 
operai : costruzione o esercizio di s t rade fer-
ra te o di t ramvie a t razione meccanica; im-
prese di t rasporto per via ter res t re o pe r 
fiumi, canali e l agh i ; imprese di naviga-
zione mar i t t ima comprese quelle esercenti 
la pesca oltre i dieci chi lometri dal lido e 
quelle delle spugne e dei coral l i ; imprese 
di carico e scarico ; lavori di bonificamento 
idraulico; lavori occorrenti per la sistema-
zione di f rane e bacini mon tan i ; imprese 
per tagl io o r iduzione di p iante nei boschi 
e loro t rasporto sino agli ordinar i luoghi 
di deposito sulle r ive dei fiumi e to r ren t i , 
o presso le s t rade carreggiabi l i e per il 


